

# 王博士是小偷吗？

张哲瑞联合律师事务所

老王来美国多年，先是五年寒窗取得物理学博士，后又某知名研究机构聘用从事材料研究，几年下来终于熬成美国公民。老王一辈子老老实实做人，从未与人红过脸。可是一向老实的他最近却惹上了官司。

周末的一天，老王像往常一样把自己关在书房中冥思苦想一个已到关键阶段的材料实验。这时老婆又像以往一样打乱了他的思路，“命令”他立刻去附近的大型超市买两只牙刷。尽管不情愿，他还是去了。一到超市，他直奔卖牙刷处，抓了牙刷，转身就向收银处走去。经过水果部，老王看见西瓜又大又便宜，心想“这材料吃了可补脑”，就顺手抱了一个。收银处顾客不多，老王很快就付了钱。

老王快步走出超市，来到了停车场。正准备打开车后备箱放西瓜，发觉有人叫他，转身见身后站着一位制服笔挺的彪形大汉。他亮出自己的超市保安部工作证，有礼貌地请老王到办公室一坐。老王不解地问为什么。该保安依然有礼貌地指了指老王的上衣口袋。老王低头才赫然发现那两把牙刷。回想一下，定是捧西瓜前随手把牙刷插入了上衣口袋，付钱时却忘掉了。

老王心想：今天真倒楣。但仍安慰自己，没做亏心事不怕鬼叫门。只要解释清楚，一定没事。在办公室里，保安部经理神情严肃对他说，你这是偷窃，我们可以对你采取法律措施，严重会坐牢的。老王这辈子一向本份，第一次被人指为小偷，气得满脸通红，禁不住大声辩解。争吵了好一会儿，保安经理不耐烦了，绷着脸对老王说：“王先生，您现在有两个选择：一是您承认不检的行为，我宣布您为本超市不受欢迎的人，今后不允许您在属下任何连锁店购物；另一个选择，若您执意要争辩，我们只好通过法律程序解决问题。”老王哪受过这窝囊气，一定要为自己讨个清白。最后警察来了并把双方证词记录在案。不久，县检察官变要以盗窃罪起诉老王。

老王迫切想知道他的行为是否构成犯罪；该超市是否有权禁止他人入内。首先，我们要讨论一下美国刑事法中的盗窃罪。一般的盗窃罪是由美国各州或地方政府的检察机关起诉，由相对应的法院审理。各州刑法不尽相同，但对情节严重的盗窃都有严重的刑罚。

老王是否构成盗窃罪要看主客两个因素。主观上要看老王是否有永久剥夺他人财物的意愿；客观上要看老王是否实施某种行为，将他人财物置于物主的控制范围之外。老王在超市拿了牙刷而没有付钱，不是一时贪念，而是一时疏忽。主观上，他并没有无偿地永久剥夺超市所售牙刷的意愿。老王只是付了西瓜钱，而忘了牙刷。保安人员拦住老王时，两支牙刷也只是插在上衣口袋里，部份还露在外面。这也侧面映证了老王并无永久剥夺他人财物的意愿。构成盗窃罪的主客两个因素缺一不可，否则罪名不成立。经过我们的解释，老王不禁松了口气。

接下来的问题是该超市是否有权禁止老王入内购物？这一禁令不仅给老王生活带来不少麻烦，而且对他的自尊心也带来不小的伤害。对此我们表示理解和同情，但美国法律对私有财产有着充分的保护。该连锁超市虽是上市公司，公开发行的股票，但在法律上仍是私人公司。超市允许顾客在其店内自由购物，并非意味着该超市店内属公共场所。老王又“意气用事”，提出去买该超市公司发行的股票。他问我们一旦成为股东，是不是意味着该禁令自动解除。我们的答案是否定的：股东只有权查阅公司的财务报表，参加股东大会，对重大决策以一股一票的方式投票表决，并不能直接干预公司日常管理。这意味着对老王的禁令难以解除。

其实，老王不妨看点，就算是增加了点人生阅历。“此店不留客，自有留客店。”美国超市数量很多，竞争激烈。老王不在这家购物，还可去别家，并无多大的损失。真正损失的应是该超市，失去了老王一家忠实的顾客。

后来老王打电话兴奋地告诉我们，他被宣判无罪；该超市也随即取消了对他的禁令。

## 法律要点

美国刑事法中的盗窃罪一般是由美国各州或地方政府的检察机关起诉，由相对应的法院审理。各州刑法不尽相同，但对情节严重的盗窃都有严重的刑罚。

是否构成盗窃罪要看主客观两个因素。主观上要看当事人是否有永久剥夺他人财物的意愿；客观上要看当事人是否实施某种行为，将他人财物置于物主的控制范围之外。构成盗窃罪的主客两个因素缺一不可，否则罪名不成立。

## 法律信箱

# 拜登执政后移民政策可能有哪些改变？

### 读者提问：

许多朋友没有合法的居留身份，在美国地下住了很久。过去四年，美国政府对非法移民实施严打，他们天天担心受怕，非常痛苦。如今拜登政府即将上任，大家都很好奇，非法居留移民有没有转机？另外拜登政府在有关其他移民法令上，有没有什么更改？

### 黄亦川律师解释：

经过了两个多月的争议，美国总统选举终于尘埃落定，拜登当选已成定局。身为移民的我们，对于新政府在移民政策上有什么改变，难免非常好奇。没有合法居留身份的同胞，他们的关切则更加迫切些。

拜登上任后，在移民政策上，依据他以往的发言，以及民主党公布的政纲，可以预测到一些与我们有切身关系的改变：

1. 对于年幼时被父母带进美国的年轻人，合法化途径会恢复。
  2. 在给予这些年轻人合法身份的同时，也考虑给予他们父母合法居留、工作等资格。
  3. 对于曾经享用社会福利而被拒之门外的移民申请人，可能见到转机。
  4. 对于移民申请人的资产财富与教育水平等的新规定与要求，可能被取消。
  5. 各种移民申请费用的大幅提高，可能被取消，恢复到原来的水平。
  6. 恢复境外未婚妻签证的申请。
  7. H1B的高工资要求，可能被取消，恢复原来的标准。
  8. 对于各种移民申请的积压，可能会有所改善。尤其在政治庇护方面，积压更是严重。有政治庇护申请人等了五六年，连新一轮的移民面谈都没有排到。
  9. 以往工卡申请只需要三四个月，现在递交申请后等待一年也没有下文，这种情况应该也会有所改进。
  10. 美国公民的父母、配偶与子女，一向享有直接在美国境内改变身份、取得绿卡的优待。拜登政府有可能把这种优待扩大到绿卡身份的父母、配偶与子女。如果这项改变能够实现，对许多同胞来说是一大福音。
  11. 疫情期间，计划对于医疗人员加速移民签证的批准，以投入美国防疫工作。
  12. 对于曾经因逾期居留美国而遭到三年或十年不准入境的处罚的人，可能考虑宽松化。
  13. 授权移民局执法官员采取自由心证，将人力物力集中到取缔有犯罪记录的非法移民，不积极逮捕没有居留身份的良民。
- 以上只是一些拜登新政府在移民政策上可能会采取的行动与变革，我们拭目以待，希望迎来的都是好消息。

**注：本法律信箱内容版权属于黄亦川律师，没有黄亦川律师本人的书面同意，不得以各种形式转载或翻印。本法律移民专栏信箱中提供的只是一般性信息，不同于律师针对特定客户的具体案件咨询所提供的详细法律意见。读者如有法律案件需要处理，请务必咨询本人居住地的专业律师。本专栏作者黄亦川律师为印第安那州执照律师，与读者之间没有任何律师与客户的代理关系。**

**This column is provided for informative purposes only and is not intended as legal advice you should act on without consulting independent legal counsel. All material posted on this column does not establish an attorney-client relationship.**



黄亦川律師

usalaw@gmail.com

317-289-7748